

大爱无疆 使命荣归

——市立医院第五批援布基纳法索医疗队员凯旋



国家第五批援布基纳法索医疗队员欢迎会。

3月15日上午，安庆市立医院在东院区举行国家第五批援布基纳法索医疗队员欢迎会，庆祝第五批援布医疗队员圆满结束为期近两年的援外医疗任务。

2022年8月，中国红十字总会受国家卫健委委托，选派医务人员参加

第五批援布基纳法索医疗队，安庆市立医院层层筛选，最终选派徐四七、王欢、秦万节、吕小巍四位政治立场坚定、业务能力出众的医生参与此项光荣的援外医疗任务。其中吕小巍医生为第四批援布医疗队员继续留任，坚守岗位。援外期间，他们不忘初

心、牢记使命，克服种种困难，以高尚的医德和高超的技术为非洲人民解除了病痛，切实履行了白衣天使大爱无疆、救死扶伤的神圣使命。

甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆的精神克服环境恶劣、疾病威胁等诸多困难，出色完成援助任务给予了充分肯定和高度赞赏。

四位援布医疗队员分别简要汇报了在布基纳法索两年来的援助工作、生活情况，现场讲述了医疗队克服当地医疗条件落后、生活环境艰苦等多重困难，始终坚守岗位，全心全意为非洲百姓和中华侨胞提供医疗服务的经历。队员们表示，虽有万里之遥，仍深切感受到祖国就是坚强后盾，也衷心感谢国家、省、市以及医院等各级领导对他们及家属的关心关怀。

该院党委书记钟胜在欢迎会上表示，在援布基纳法索的500多个日夜里，四位援布医疗队员牢记着祖国和人民的嘱托，用实际行动展现了中国医疗队形象和市立医院人形象，切实为当地人民生命健康提供了坚实的后盾与保障。今后，市立医院会继续发扬援外医疗工作的优良传统，总结援外医疗工作经验，持续不断地做好援外医疗工作。

通讯员 李晓娟

病理科宣兰兰荣获全国两项大奖

本报讯 近日，在中华医学会《中华病理学杂志》编辑委员会主办的“2023病理神探·积分赛第三季”中，安庆市立医院病理科学带头人宣兰兰荣获病理诊断全国一等奖和分子病理专项奖。

此次竞赛汇聚了来自全国近400家单位的上千名选手参加，宣兰兰凭借扎实的病理基本功和良好的心理素质，在

激烈的比拼中脱颖而出，展现了病理科的实力与风采。

病理诊断被认为是“金标准”，近年来，随着分子病理的快速发展，分子检测技术尤其是NGS检测在临床中的价值日益凸显，也得到了病理学业内更多的关注，它能够覆盖广泛的检测覆盖少见、罕见靶点和变异形式，临床使用越来越广泛。（通讯员 龙院江）

情系桑梓 归乡义诊



义诊活动现场。

本报讯 近日，安庆市立医院应邀组织8名望江籍专家（其中2名为特邀专家）赴望江县中医医院开展大型义诊活动。

义诊现场，来自肾内科、风湿免疫科、内分泌科、神经内科、重症医学科、甲乳外科、骨科、神经内科等科室的专家们耐心细致地为前来咨询的群众答疑解惑，详细询问他们的身体健康状况、日常饮食和用药情况，并向他们提出针对性的专业指导建议。

“好多安庆市医院的专家来到这里义诊，这种活动比较好，方便我们老百姓就医，希望这样的活动能多多举行”，家住附近的吴女士表示。

肾内科主任吴国仲表示，此次义

诊活动是一个非常好的开端，能够加强市立医院和县级医院各位专家之间的交流，促进优质医疗资源下沉，希望以后经常能加强这种合作，共同提高医疗技术水平。

专家们一边给患者看病，一边借看病给当地的医生传授经验。一位现场群众表示，广大在外工作的望江籍专家心系家乡，充分发挥自身专业优势，回乡参加义诊活动，他们无私奉献的精神令人感动。

期间，甲乳外科主任陈曦在该院手术室对真空辅助乳腺活检（乳腺肿物微创旋切术）进行手术交流指导。

（通讯员 张冰）

心胸外科党支部获评全国标杆党支部



心胸外科手术中。

本报讯 日前，从国家卫健委全国医院党建工作指导委员会获悉，安庆市立医院心胸外科党支部获评“全国公立医院临床科室标杆党支部”，

成为安庆市唯一获选党支部。

近年来，安庆市立医院党委认真贯彻落实《关于加强公立医院党的建设工作的意见》，以高质量党建引领医

院高质量发展，以大抓基层党组织建设为鲜明导向，探索实施“4321”党建工作模式，“四化工作法”；坚持“文化塑院”战略，以党建文化为底色，创建“2233”文化品牌、“医心向党 为民健康”党建品牌，医院先后荣获安徽省第十二届文明单位、安徽省抗击新冠肺炎疫情先进单位、全省援外医疗工作先进集体、安徽省劳动竞赛先进集体，全国五四红旗团委等荣誉称号。

心胸外科党支部贯彻医院党委工作部署，按照发挥一个示范作用，推进一个品牌引领，激活人才双培养机制，创新“三心”服务载体的“1123”工作法，以高质量党建引领学科高质量发展。发挥“头雁”示范作用。支委和党员同志率先攻坚克难，提高技术水平，引领科室团队推动学科发展。目前主导在研课题3项，横向合作课题3项，获安徽省医学科学技术三等奖1项；推进党建“品牌”引领。创建“党建引领，心胸安宁”党建品牌。围绕“党性提升、志愿服

务、健康宣教、义诊惠民”等四大工程，推行“党建+”形式，开展系列公益爱心主题实践活动；激活人才“双培养”机制。聚力人才双培养，发挥人才效应。着力将业务骨干培养成党员。推行普通党员和业务骨干结对，通过同伴互助、示范引领等方式，激励普通党员成为业务骨干。近年来，荣获全国先进工作者1人、全国青年岗位能手1人、安徽省好医生1人、省级金牌职工1人，全国创新大赛一等奖1人，省级奖项包括一等奖1人、二等奖5人、三等奖3人；创新“三心”服务载体。发挥党建引领作用，强化为民服务宗旨。创建心胸外科微信公众号、视频号 and 抖音号，开展“心健康”科普活动，组建“心连心医患交流群”，聚焦就医群众“关键小事”，开展线上问询，让信息多跑路，患者少跑路。成立“心飞扬”心肺功能康复工作站，协助围手术期病人心肺功能康复。“三心”服务载体得到患者好评。（通讯员 张冰）

你我共同努力 终结结核流行

——市立医院开展世界防治结核病日系列活动



《健康你我“Ta”》直播间。

本报讯 2024年3月24日是第29个世界防治结核病日。近日，安庆市立医院呼吸与危重症医学科开展了一系列主题为“你我共同努力，终结结核流行”的活动，包括义诊、科普讲座及文艺汇演等。

3月22日上午，呼吸与危重症医学科联合感染管理科在门诊部举办义诊活动，医疗专家免费为患者答疑解惑，医护人员还为群众免费测量血压、血糖，发放宣传手册，充分利用电子屏、宣传栏等普及结核病防治知识。

3月22日下午，刘静副主任医师带队参加市卫健委与市教体局联合举办的“世界防治结核病日”文艺汇演，黄梅戏情景剧《5号病房》以大众喜闻乐见的形式普及结核病防治知识，精彩的表演获得了观众一致好评，现场掌声不断。

3月23日上午，吕志芳副主任医师一行来到安庆市老峰镇社区，进行结核病宣传义诊进社区活动，全面增强公众防治结核病意识。

3月24日上午，呼吸与危重症医学科联合安庆市疾病预防控制中心在安庆医药高等专科学校进行“健康第一课”讲座，林常青主治医师讲授《结核病的“前世今生”》，王会娟主管护师讲授《肺尽心机，只为健康呼吸——肺结核预防知多少》。两位老师旁征博引，授课内容生动有趣，同学们积极参与互动，反响热烈。

同日上午，呼吸与危重症医学科主任丁国正与刘静副主任医师还做客安庆市新闻传媒中心《健康你我“Ta”》直播间，通过在线科普结核病相关知识，帮助人民群众增强健康防范意识。（通讯员 龙院江）

本版图片由安庆市立医院提供

“换”出新生 ——肾内科成功挽救快速进展型肾炎（RPGN）患者患者

本报讯 近日，安庆市立医院肾内科团队在科主任吴国仲的带领下，成功运用双重血浆置换技术（DFPP）挽救了一名快速进展型肾炎（RPGN）患者，此项技术应用于治疗抗基底膜（GBM）肾炎患者在安庆地区尚属首例，标志着该院肾病诊疗水平迈上新台阶。

患者陈女士现年59岁，因出现持续的腹痛，在当地县医院消化科治疗，然而病情未能得到有效控制，复查肾功能显示血肌酐402.9umol/L，尿素15.09mol/L，随即出现发热、咳嗽，腹痛加剧，遂转诊至市立医院肾内科。经过完善相关检查，血清抗肾小球球

基底膜抗体 > 500U/ml，肾脏病理提示抗肾小球基底膜病伴有广泛细胞性新月体形成，诊断为快速进展型肾炎（RPGN），此时，患者的病情非常紧急。

“快速进展型肾小球肾炎（RPGN）是肾内科乃至内科临床治疗非常棘手的重症疾病，它起病急骤，病情凶险，发展迅速。一旦发病，如同洪水猛兽般侵蚀患者的身体，短短几周甚至几天时间，出现少尿、无尿、血肌酐迅速飙升，肾功能衰竭，严重出现大咯血、呼吸困难、呼吸衰竭，若未及时治疗，死亡率极高。”治疗组施杰副主任医师介绍说。

时间就是生命。科主任吴国仲立即

组织科内讨论，经过与家属充分沟通，最终决定在三种传统治疗（大剂量激素联合CTX、丙种球蛋白冲击）的基础上，启动血浆置换。在透析室、输血科、重症医学科的大力协助下，先后经过10次血浆置换，患者临床症状明显改善，未出现并发症，血清抗肾小球基底膜抗体浓度降至1397U/ml的安全范围，病情得以控制，现已出院回家。

“在快速进展型肾小球肾炎（RPGN）传统治疗中，激素和免疫抑制剂占有重要地位，但药物起效慢，近期效果不佳，副作用也不容忽视。实际上，血浆置换（PE）在快速进展型肾炎中也能起到非常好的治疗效

果，特别是I型RPGN疾病早期，或者说高度活动期，已成为国内外专家共识。”吴国仲说到，“因为血浆资源缺乏，加之医疗条件有限，既往安庆地区相关病例无法得到有效的治疗，患者甚至需要远离家乡，踏上漫长的求医路，不仅给经济带来巨大压力，更是让患者及家属身心俱疲，遭受双重痛苦。这次，采用双重血浆置换技术（DFPP）治疗，不仅能够选择性清除血液中致病的大分子物质，提高病源物质清除率，而且，大大减少了血浆使用量，降低了血浆过敏反应几率，具有起效较快、副作用少、花费降低等优势。”（通讯员 张莉）

市立医院开展女职工户外活动

本报讯 近日，安庆市立医院为庆祝“三八”国际妇女节，与供水集团联合举办“流光溢彩 在水医芳”户外活动，两家单位的职工及子女等200余人参加了活动。

在活动现场，先后开展了活力满满的“穿越大海”“快乐飞毯”“先锋小队”等亲子游戏，“萝卜蹲”“无敌风火轮”等单身游戏，其中，“穿越大海”游戏需要家长们和孩子们的相互配合，家长们负责营造波浪起伏的“大海”，孩子们需要具有不怕困难的

勇气、一往无前的意志力，快速通过充满未知的“大海”，游戏带给大家的放松和快乐蕴含在一张张笑脸里。最后的单身游戏“无敌风火轮”给大家带来了严峻的默契和行动力考验。“风火轮”里有掌舵者，有配合者，有压阵者，只有大家协调合作，才有可能让“风火轮”顺利前进。而前进的道路上有可能会“迷航”，有可能会有人掉队，有可能“风火轮”会打结，还有可能有人掉出“风火轮”而犯规，这些都考验着大家的临场反应

能力和坚持之心。最终通过大家的齐心协力，“风火轮”掌握着自己的节奏，坚持达到了终点。欢笑声、加油声、鼓掌声此起彼伏。游戏与美食的结合，总是让人沉醉其中，烧烤在微风和花香中开始，炭火与油花相撞，食材与孜然摩擦，滋滋作响的背景声里，参加活动的女职工们个个春风满面，满载喜悦。

该院党委书记钟胜表示，在安庆市立医院，女职工占比达70%，在医院发展中发挥了重要作用，彰显了

“自尊、自信、自立、自强”的精神风貌和女同志“忠诚、坚韧、创新、慧雅”的巾帼风采。特别是近三年的新冠疫情防治中，医院广大女巾帼不让须眉、勇挑重担、逆行而上，在最困难的时刻、最紧急的关头都有女同志义无反顾和挺身而出的美丽身影。举办此次活动是希望院内女职工能从繁重的工作中脱身出来，感受春天的气息，活力满满地面对每一天。（通讯员 龙院江）

卫生
13178552@qq.com
媒体运营部
热线电话：139 5562 1113